

# “云边警官”护航 留学生探秘共富乡村新图景

本报记者 陈佳妮 通讯员 石嘉浩

本报讯 近日,由新昌县公安局联合浙江越秀外国语学院、东茗乡政府主办的“云边警官护航·在绍海外留学生探秘新昌共富乡村”主题系列活动在新昌县下岩贝村、金山村举行,85名来自五大洲的外国留学生在“云边警务”守护下,深入乡野、采茶制茶、体验民俗、打卡美景,感受中国乡村的勃勃生机和别样魅力。

上午,金山村热闹非凡。“云边警官”、旅游警察、出入境民警、反诈民警早早在村口迎接远道而来的留学生们。作为新昌公安“云边警务”体系重要力量,这支“多警联动”队伍不仅全程护航活动,还主动融入留学生队伍中,中英结合普及防诈知识和安全出行要点。

“咚、咚、咚!”在金山村文化广场,石臼声此起彼伏。村民现场展示打麻糍技艺,还邀请留学生一起体验麻糍制作。“甜甜的、软软的,很好吃!”印度尼西亚留学生用中文点赞道。许多留学生在朋

友圈晒出自己打麻糍的照片,留言“这是最有味道的中国记忆”。

“欢迎来到美丽的新昌茶山!”出入境管理大队大队长梁晓丽带领留学生们走入春意盎然的茶园。在茶农指导下,留学生们学习“采一芽一叶”的手法。随后,他们来到炒茶工坊,观看传统炒茶技艺。“以前只在课本上学中国文化,今天算是真正‘触摸’到了。”来自喀麦隆的乔莉安将所见所感分享到了海外社交平台上。

在下岩贝村“云边警务室”,一段旅游警察自编的《旅警小语》快板节目吸引了留学生围观,节奏明快、语言活泼,把防诈知识讲得清清楚楚。走进警务室,“云边警官”章万杰介绍了“一站式智慧



服务大厅”“云边多元调解机制”等板块,让留学生们直观感受云端赋能、警民共建的“云边共治”警务模式。“警务站既有科技感又有人情味,让人安心。”意大利留学生贝阿霞感慨道。

据悉,此次活动不仅是深化“云边警务”品牌建设的重要实践,也是探索“警务+文旅”融合发展新路径的重要窗口。



## “体验式” 防溺水教育

近日,东阳市画水镇中心小学启动2025年防溺水安全教育,邀请东阳市红十字救援队队员向学生们讲解救生圈、救生竿、救生绳的使用方法和急救技能,让学生们在实践中掌握自救和互救的本领。

包康轩 黄强 摄

(上接1版)

记者发现,也有一些律所通过直播间免费解答法律问题获客。据介绍,去年下半年,浙江麦迪律师事务所通过直播引入10多个案源,单个案件收费从5000元到15000元不等。“我们没有制定明码标价的产品包,从免费咨询里寻找有真实需求的客户,自然而然就有案源了。”该所主任李小平介绍。

无论是明码实价,还是公益开路,某种程度都是拓展案源的尝试。

## “剧本”频出 谁在消费法律?

一旦迈入自媒体的“修罗场”,就难免流量诱惑。

在一名百万粉丝律师博主的直播间,连麦中对方讲述的情况“狗血剧情”频出:丈夫出轨、天价彩礼、婆媳大战……引得直播间热议不断。短短几分钟,在线人數就飙升到一万以上。

“都是麦手(即直播间与主播进行连麦互动的人)演的。”一名MCN业内人士向记者透露,“很多头部律师博主都用这个套路。”

对于“请麦手”,有律师博主表示,律师努力直播,无论案件真假,老百姓从他人的故事中获取一些法律知识,也是件有益的事。有的则认为,为了流量用“狗

血案例”吸引粉丝,会造成法律误解,甚至造成婚恋观、价值观的扭曲。也有人分析,花钱买“麦手”得不偿失,如果直播间都是吃瓜群众,就会错失有真实需求的客户。

在另一个拥有74万粉丝的律师账号中,剧情类视频充斥其主页——捉奸、讨薪、家暴调解……“你演的这些,符合真实的律师形象吗?”面对记者提问,对方直言,这不是律师真实的执业状态,如此演绎只是为观众提供解决办法的思路。

这样的视频确实为他带来流量,他也借直播带货卖过字画、手表……他承认,收到过当地主管部门的口头警告教育,但并未因此停下脚步,“干一年直播,抵过当律师好几年。”如今,他已不再接案,只专注内容变现、直播带货。

对于“律师做自媒体”,众说纷纭。台州某律师入驻抖音近一年,粉丝仅167人。他表示,做自媒体不是为了博取关注,而是为了跟上时代步伐,身边支持的声音多。

“浙江法治环境好,更应该拥抱自媒体,多方位多维度展示浙江法治文化。”一名律所主任表示,虽然自己没有自媒体账号,但依然看好。

杭州市律师协会副会长、京衡律师事务所副主任李道演对“律师做自媒体”这一现象非常关注。他认为,这本质上

与著书立作、讲课普法等是一样的,无可非议。之所以出现不同声音,一方面是由于竞争压力,有人借助网络平台通过低价竞争获得案源;另一方面是个别年轻律师忘记初心以极端方式追求流量而不提供专业理性的法律服务。李道演介绍,杭州律协曾举办过一场以“青年律师自媒体运营之道”为主题的培训,很受欢迎,说明律师也渴望学习如何正确运营自媒体。行业协会将持续开展类似活动,对律师做自媒体加强引导和规范,助力律师提升法律服务能力,维护律师良好的社会形象。

### 【记者手记】

在内容生态多元、传播手段革新的当下,法律人利用平台发声、连接众人,未尝不是对传统法律服务的一种升级。只是在流量的“修罗场”里,律师们需要在拓展案源、传播法律知识与坚守法律专业底线、商业道德之间找到平衡。律师变成博主,无可厚非,但若失去底线,终将反噬其身。相关主管部门的监管也应跟上时代步伐,及时对律师博主开展培训和指导,帮助树立正确流量观,对损害律师行业整体形象的行为及时干预和制止。对于广大群众而言,在获取法律知识和服务时,也需保持理性,辨别信息真伪,选择真正有价值的法律服务。

## “萌物”惊现街头 警民携手救助

通讯员 张迪

金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 近日,兰溪市公安局兰江派出所接到市民报警,称在兰江街道横山下停车场边,发现一只白色动物,“不像狗,像狐狸,你们快来看看”。

民警迅速赶到现场,只见一只毛茸茸的小家伙通体雪白,拖着一根长长的尾巴,外表特征与狐狸相似,在路上慢悠悠地走来走去,看起来并不怕人。围观的人不少,“尾巴怎么这么长?”“会不会是萨摩耶?”“这是狐狸?”……大家七嘴八舌,有的人还打算靠近。

为确保动物和周边群众安全,民警将围观人员疏散开,随后找来笼子和防咬手套,小心翼翼靠近小家伙,顺利将它控制住,抱至笼内,带回了派出所。经民警初步观察,这只动物并无明显外伤,似乎也没有受到惊吓。在民警喂完食物后,小家伙竟自己爬上桌子打起了瞌睡,一副安然若素的模样。

民警联系了金华市动物园。经相关工作人员核实,这只动物确实是狐狸,属于“三有”保护动物,并建议带到森林中放生。

在确认其具备野外生存能力后,民警将这只狐狸带至适宜的山林区域放生。为确保它的安全,民警还在附近进行了一段时间的蹲守和巡查。

近年来,兰江派出所常态化做好生态警务工作,通过组建生态警长队伍,不断强化野生动物救助。今年以来,已陆续救助了白鹇、穿山甲等保护动物7只。同时,该所还联合动物保护协会、林业局等不定期开展动物保护普法宣传,并在村社设置生态保护宣传栏,构建全民参与的生态保护网络。



## 筑牢节前“平安线”

通讯员 鲍彩红 庞伟东

本报讯 “五一”将至,为营造平安和谐的节日氛围,连日来,天台县公安局白鹤派出所抓好防风险、保安全、护稳定各项工作,拧紧“安全阀”,筑牢节前“平安线”。

该所根据辖区内治安状况,合理调整巡逻时间和巡逻路线,灵活调配警力,对重点区域、重点时段进行巡逻,在治安案件多发时段,确保警力覆盖到位。在加强巡逻防控的同时,注重警情回访,掌握和评估警务工作效果,提升公众安全感和满意度。

该所对辖区企业、废品回收站等重点单位场所进行检查,现场指出存在的问题和隐患,及时堵塞漏洞,确保安全。要求相关负责人严格落实各项安全管理制度,不定期开展自查自纠,切实提高安全防范能力。

该所还积极开展平安宣传,向群众普及防火、防盗、防骗等方面的知识。利用微信公众号、视频号等新媒体平台,发布安全提示和预警信息。通过线上线下相结合,最大限度扩大平安宣传覆盖面和影响力。

本报职业道德监督电话:0571-85310013